



博物馆游"出圈": 把文物背后的故事讲给你听

"我们就是为运河边的博物馆群来的。"杭州工艺美术博物馆,游客络绎不绝,不少是来自外地的家庭游客。刚刚过去的寒假,各地博物馆迎来一波游览热潮。

近几年,《只此青绿》《唐宫夜宴》《我在故宫修文物》等节目的走红唤起了人们对文博的热情,"博物馆热"悄然 兴起。沉下心来逛一次展览、听一场专业讲解成为一种热门的出游选择。各地博物馆也纷纷出招,推出互动体验、文创产 品、数字文物,为文博爱好者提供博物馆全新的"打开方式"。

习近平总书记指出,要加强文物保护利用和文化遗产保护传承,提高文物研究阐释和展示传播水平,让文物真正活起来,成为加强社会主义精神文明建设的深厚滋养,成为扩大中华文化国际影响力的重要名片。

一座城市,一段历史,一件文物,承载几千年沧桑文化。博物馆旅游"出圈",让文物背后的故事走向大众,让文化遗产知识"飞入寻常百姓家",成为文旅融合发展的生动实践。

文化遗产知识"飞入寻常百姓家"

做了十几年导游的陈刚,对南京几家重要博物馆可谓如数家珍: "长岗村5号墓及青瓷釉下彩的发现,进一步丰富了南京历史文化名城的内涵。" "'萧何月下追韩信'青花瓷瓶是元末明初青花瓷器中的精粹之作。"陈刚告诉记者,近日南京市博物馆举办的特展中,很多文物是第一次和世人见面,非常受欢迎。工作多年,陈刚对博物馆的情缘也越来越深厚。他还在南京市博物馆做了份兼职,面对人气爆火的现场,忙不迭地为大家服务。

博物馆旅游火热,体现了游客文化旅游需求的提升,走马观花、游览风景、拍照打卡已不能满足需求。博物馆讲解,成为连接文物和大众最直接的途径。

"到一个城市旅游只为专门游览博物馆的游客群体增多,说明深度专业化的讲解成为重点需求。"北京山原猫国际旅行社负责 人冯玥对记者说。作为一家以深度研学游为主业的机构负责人,春节过后,她明显感觉到订单量出现爆发式增长。"我们的讲师都 是各高校的老师,是建筑、地质、古生物、历史考古等领域的专业学者,能带来高水平的讲解。"

围绕一个文化主题,访遍一个城市的文博古迹,这样的行程对很多游客充满了吸引力。冯玥的团队带着研学团从"最早的中国"到"丝绸之路"起点,将河南博物院、考古博物馆、二里头遗址博物馆等城市的重量级博物馆串联起来,在旅游中学习和梳理历史发展脉络。

博物馆里的每件藏品都是加强文化自信的载体,博物馆游"出圈",为进一步讲好文化故事、挖掘文物的价值提供了路径。

"博物馆旅游不仅能够让游客近距离触摸历史、接受传统文化熏陶,也能有效树立民族自尊心和自信心、增强爱国情。同时,博物馆旅游也是人们追求美好生活的重要表现形式,满足了人们陶冶情操的需要。"北京第二外国语学院旅游科学学院副教授王金伟表示。

随着游客参加文博游的热情不断高涨,每逢节假日,各家博物馆都迎来大量游客,其中不少是亲子家庭游客,以及各地的研学团队。各旅游平台数据显示,故宫博物院、河南博物院、陕西历史博物馆、三星堆博物馆、中国国家博物馆、南京博物院、敦煌博物馆等成为热门"打卡目的地"。

"随着居民生活水平提高及教育理念的变化,人们希望孩子到更广阔的领域开阔眼界、学习知识,这为博物馆游的发展提供了广阔空间。"南开大学现代旅游业发展省部共建协同创新中心主任石培华指出,"文化活动和游览观光有机结合,让普通的旅游观光上升为高品质的文化体验。"

以亲民化路线快速"破圈"

2月11日,国家博物馆恢复疫情前的每天两场志愿者讲解,志愿讲解员于江迅速投入工作。"国博的前身历史博物馆第一次招聘志愿讲解员时我就报了名,如今做志愿讲解员已二十年了。"回忆这些年的经历,于江感慨,一次源于自己兴趣爱好的决定,让他见证了多年来博物馆游的变化,"现在越来越多人主动选择有讲解的时间段,我也更有动力把文物的故事讲给人们听。"

有文化体验需求的游客增多了,博物馆也开始追求创新和特色,人气爆火的特展活动,全息技术还原的大师作品,不断"出圈"的文创产品,都给于江留下了深刻的印象。"国博很多文创产品销量都很高,体现了人们对文物和其背后历史文化的热爱。"于江说。

为满足人们不断增长的文旅需求,顺应文化消费升级新趋势,博物馆领域掀起创新转型风潮。春节假期,各地推出各具特色的活动,首都博物馆传统绒花制作、北京艺术博物馆年画印刷、新疆维吾尔自治区博物馆汉服折纸,还有许多博物馆推出的线上猜灯谜、小小讲解员、兔年生肖主题特展,都充满新春氛围,"打卡博物馆"成了旅游新风尚。

在南京博物院的"网红"展馆民国馆,大学生游客吴林正不停拍照,报馆、店铺、老爷车,传递着浓浓的复古风情,如同穿越到了民国时期的街头。"我是第四次参观南博了,每次还会觉得新奇,每次都有不一样的收获。"吴林说。

面对逐渐年轻化的游客群体,各家博物馆在讲好传统文化故事的基础上推出多样化的产品,趣味互动、手工制作、夜游、探秘、鉴宝及各类研学课程深受游客欢迎。在杭州工艺美术博物馆,孩子们动手体验兔年纸伞制作;在河南博物院,人们带上白手套、拿起洛阳铲,挖掘、修复、还原,体验考古过程;玩偶"马踏飞燕"、川蜀麻将摆件、可以吃的"古钱币",各式各样的文创产品成为"网红"……

中国博物馆协会文创产品专业委员会秘书长吴明认为,频频"出圈"的博物馆文创是文化元素、市场需求和时尚潮流的结合,博物馆可以充分发挥设计创意,运用好社交媒体,推进文化传播。

在各类创新元素的加持下,博物馆一改"高冷""严肃"的形象,以亲民化路线快速"破圈",走向大众。

数字化技术带来视听新体验

"大家好,我是你们的数字讲解员敦敦。"走进莫高窟第285窟1:1复制洞窟,戴上AR眼镜,以九色鹿为原型的数字讲解员"敦敦"将观众带入1400多年前的西魏时期,真实世界和虚拟世界相互交融,原本静态的壁画在墙壁上跳跃起来。"戴上眼镜就能看到飘逸的敦煌飞天,奔跑的九色鹿,非常生动有趣,还有很多尚未开放的洞窟开启了数字游览,给我们带来了惊喜。"一位游客说。

走进三星堆遗址博物馆,戴上MR眼镜,眼前的景象"活"起来,现实场景与虚拟影像融为一体,古老的文物如同置身于千年前的巴蜀大地上,向今天的人们讲述彼时的生活万象。打开故宫博物院公众号,"云游故宫"小程序突破线下游览限制,让游客遍览太和殿、寿康宫。湖南省博物馆以虚拟现实和三维影像制作技术,再现宋朝文人雅士的"慢生活"……

这些场景都是博物馆探索数字技术应用的缩影。在全息投影、VR、AR、三维影像、多传感器融合等信息技术的加持下,博物馆的游览方式发生了改变,数字博物馆、虚拟博物馆、智慧博物馆等概念先后出现,历史场景真实生动再现,给游客带来沉浸式游览体验,曾经"沉睡"的文物和历史变得触手可及。

"数字技术拓展了文化的时空边界,也拓展了自身功能,给游客带来新奇体验,在创新中释放文化的力量。"石培华指出,数字经济时代下,博物馆正与数字技术全面融合。伴随人工智能、区块链、云计算、大数据等技术普及,疫情期间全球博物馆运用数字技术"危中寻机",数字化成为博物馆提升文化竞争力的重要手段,加速了博物馆知识由"贵族专享"到"大众共享"的历史转向。

三年的疫情影响,越来越多博物馆探索"云展览""云讲解"模式,线上观众通过直播就可以跟随导游和讲解员"一镜到底" 地逛展馆,数字展厅、数字藏品、元宇宙等产品拥有了更多市场。

关于博物馆旅游未来的发展,也有专家认为,要慎重对待商业化、娱乐化的趋势,将文物保护和旅游开发结合起来,将经济效益和社会效益统一起来,要坚持"内容为核"的发展理念,扩大有效供给,提高文化消费品质,推动文化资源与现代生产生活相融合,不断满足多样化的博物馆旅游需求。

(本报记者 鲁元珍)

点击: 119 发布: 2023-03-07 10:06 责编: linxingzi 来源: 光明日报

【版权声明】本网页中图片引用自网络的,如有版权方烦请及时联系我们删除,谢谢! 【联系我们】010-68900123

相关文章

- 高校博物馆,不作花瓶作课堂
- 故宫博物院党委书记都海江委员: 加快数字博物馆建设
- 当好"最难当的讲解员" 讲好国宝名碑"脱口秀"
- 让文物"活"起来 天津博物馆举办宋元时期文物精品特展
- 你所不知道的一级馆 海南省博物馆: 展现南溟奇甸缤纷画卷
- 上海浦东历史博物馆开馆
- 你所不知道的一级馆:云南民族博物馆 传扬民族文化灿烂诗篇

